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 Дисертационният труд на тема „ВРЕМЕВА ПЕРСПЕКТИВА И 

УПРАВЛЕНСКИ СТИЛ НА ОРГАНИЗАЦИОННИЯ ЛИДЕР“, представен 

от докторант Виктория Светломирава Гацова, представлява теоретико-

емпирично изследване, реализирано на високо научно равнище и в пълно 

съответствие с логиката на изследователския процес. Самият избор на 

темата на дисертацията е красноречив пример за афинитет към научните 

предизвикателства и представлява сериозен научен атестат за автора, тъй 

като тази проблематика е не само актуална, но и твърде трудоемка за 

емпирично изследване. Тя е почти непозната за българската психология – 

и не само това: „времето“, както е известно, е основен философски 

проблем, но то е също така и вечен екзистенциален проблем, проблем на 

изследване от страна на физическите науки, на хуманитаристиката, 

религията и пр., и именно поради безкрайната му сложност учените, 

насочили към него своето изследователско внимание, са достойни за 

адмирации. 

 В настоящия случай адмирациите се отнасят не само до избора на 

темата на дисертационния труд, но и до справянето с изследователските 

задачи. Това е видно от прецизния теоретичен анализ, чрез който на 



психологическо равнище Виктория Гацова успешно разкрива същността на 

проблема за времето, посочвайки неговите невидими, но изключително 

важни регулативни функции по отношение мениджърската дейност и 

лидерството. Цялата теоретична част на дисертационния труд е написана 

на висок научен стил, а анализът е реализиран въз основа на обширен и 

качествен научен апарат от 188 литературни източника. Предмет на 

обсъждане са модерните аспекти на лидерството и лидерските стилове, 

специално внимание е отделено на транзакционно и трансформационно 

лидерство и особено детайлно е анализирана времевата перспектива като 

теоретичен конструкт. 

Изследователският замисъл на дисертационния труд, отразен 

синтезирано в теоретичната постановка, е реализиран чрез използването на 

комплексна методика, в която всеки отделен изследователски инструмент е 

подробно представен, а използването му обосновано достатъчно 

аргументирано. Инструментариумът е адекватен на поставената 

изследователска цел и подходящ за реализацията на изследователските 

задачи и за доказване на формулираните пет основни хипотези.  

Макар изследването да е даста трудоемко, тъй като изисква 

изследване само на индивиди, заемащи ръководна позиция, в него са 

включени 219 изследвани лица, което е съществена позитивна 

характеристика на дисертационния труд. 

 Анализът на данните, свързан с доказването на издигнатите 

хипотези, а също така и направените обобщения, дават основание да се 

смята, че докторантът успешно е постигнал своята изследователска цел. 

Получените от изследването резултати показват, че времевите ориентации 

„негативно минало“, „позитивно минало“, „хедонистично настояще“, 

„фаталистично настояще“ и „бъдеще“, в ролята си на предиктори 

детерминират трансформационните и транзакционните лидерски 



поведения, и не само влияят върху ефективността на организационната 

дейност, но са тясно свързани и с онези психологически феномени, които 

оформят цялостния психологически профил на организационния лидер. 

Това е илюстрирано чрез имплицитно представените в пета глава изводи и 

обобщения, особено ценни за социалната практика, а също така и с ясно и 

точно формулираните приносни моменти. Както приносните моменти, така 

и авторефератът адекватно отразяват съдържанието на дисертационния 

труд. 

Части от дисертационния труд са обнародвани под формата на седем 

научни публикации, което далеч надхвърля изисквания минимум. В 

допълнение към тези публикации са добавени и заглавията на други девет, 

част от които имат отношение към темата на дисертационния труд. 

 Като вземам под внимание актуалността на темата на дисертацията, 

отличното познаване на научната проблематика от страна на дисертанта, 

оригиналността на комплексната методика, с която е проведено 

изследването, високото научно равнище на анализа и значимостта на 

направените изводи и препоръки за социалната практика, аз давам своята 

висока оценка на дисертационния труд и ще гласувам с „Да“ за 

присъждане на образователната и научна степен „доктор“ на Виктория 

Светломирова Гацова.  
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